Методические рекомендации по научно-методическому сопровождению деятельности учителя немецкого языка в условиях перехода на ФГОС -2 

Составитель: Головань И.В. – к.п.н., старший преподаватель кафедры гуманитарного образования ИРО Кировской области
I. Новые тенденции и актуальные проблемы преподавания немецкого языка в Кировской области
Современная система российского образования в целом и языкового в частности характеризуется инновационным обновлением содержания, новыми формами учебно-воспитательного процесса, внедрением в образовательное пространство общеобразовательных учреждений информационно-коммуникационных технологий. Поэтому приоритетными направлениями модернизации языкового образования являются:
· формирование современной системы непрерывного языкового образования, ее преемственности;

· повышение качества иноязычного образования с учетом отечественных и международных требований;

· обеспечение доступности изучения двух иностранных языков;

· активизация инновационных процессов в языковом образовании;

· непрерывное повышение квалификации педагогических кадров, способных и готовых осуществлять инновационную деятельность в общеобразовательных учреждениях.
В соответствии с обозначенными направлениями модернизации языкового образования наметилось несколько тенденций в процессе преподавания иностранных языков в Кировской области.
Первая тенденция – это усиление вариативности обучения иностранным языкам, которая обеспечивает возможность учащимся учиться в разных типах общеобразовательных учреждений, формировать различные траектории обучения иностранному языку, предоставляет возможность учителям использовать различные УМК по иностранным языкам, как отечественных, так и зарубежных авторов; различные методы и технологии обучения. Учителя иностранного языка имеют возможность выбирать эффективные средства контроля, определять пути повышения своего профессионального роста и квалификации (например, дистанционные формы и модульно-накопительная система повышения квалификации).  

Вторая тенденция – это  расширение поликультурности и языкового плюрализма, способствующих процессу непрерывного развития языковой личности. Важным фактором изменения школьной иноязычной образовательной среды стало расширение спектра иностранных языков, изучаемых в общеобразовательных учреждениях, поскольку в условиях формирования единого европейского и мирового пространства достижение требований федерального компонента государственного образовательного стандарта возможно только при всемерной поддержке многоязычного школьного образования. Система школьного образования в Кировской области предоставляет учащимся выбор изучения иностранных языков, поддерживает и обеспечивает при наличии условий (обеспеченность педагогическими кадрами, учебниками, техническими средствами) изучение второго иностранного языка за счет школьного компонента. 
 Третья тенденция – расширение возможностей индивидуализации процесса обучения иностранному языку в контексте личностно-ориентированной парадигмы образования, предусматривающей создание условий, в которых каждый учащийся в полной мере может проявить свои способности и свою индивидуальность. Индивидуализация предполагает учет интересов, личного опыта учащихся, обеспечение мотивации обучения, использование различных технологий.
Деятельностный компонент процесса овладения иностранным языком  при личностно-ориентированном подходе предусматривает постоянное использование в процессе обучения творческих заданий, субъектом выполнения которых является сам школьник, что обусловливает развитие его познавательной активности, связанной с выдвижением предположений, с поиском путей решения нестандартных задач, с развитием  ассоциативного творческого и критического мышления  и т.п.

Личностно-ориентированный подход в обучении иностранному языку  как средству межкультурного общения тесно связан с эмоционально-ценностной сферой личности школьника, способствует формированию его социального опыта, содействует развитию способности понимать себя самого, а также других людей, их взаимоотношения.
Четвертая тенденция – интернационализация обучения, стимулирующая мобильность учащихся, что дает им возможность учиться не только в России, но и за рубежом в рамках школьных обменов по программе AFS. 
      Вышеназванные тенденции в целом положительно отразились на развитии иноязычного образования в Кировской области. Тем не менее, следует выделить ряд проблем.

      Основной проблемой является исчезновение немецкого языка как основного иностранного языка из учебных планов общеобразовательных учреждений. В школах города Кирова и Кировской области наблюдается преобладание английского языка над другими иностранными языками в силу его популярности. Вследствие этого происходит снижение качества преподавания данного учебного предмета, т.к. школы Кировской области испытывают острую нехватку квалифицированных педагогических кадров, в частности, учителей  английского языка. Поэтому возникает необходимость проведения долгосрочных курсов переподготовки учителей немецкого языка и учителей-неспециалистов на преподавание английского языка в школах, что является сложной задачей для института повышения квалификации. 
Одним из путей решения данной проблемы является пересмотр отношения органов муниципального и регионального управления образованием, администрации общеобразовательных учреждений к немецкому языку как к учебному предмету и сохранение его в учебных планах. Выход из ситуации видится также во введении немецкого языка как второго иностранного языка в школах, что будет способствовать сохранению данного иностранного языка как учебной дисциплины и позволит расширить спектр других иностранных языков. 
На этапе начального общего образования необходимо соблюдать разумный баланс при введении иностранных языков исходя из возможностей каждого конкретного общеобразовательного учреждения (наличия квалифицированных педагогических кадров, материально-технического обеспечения, УМК). Поэтому нужно вводить со 2-го класса не только английский, но и немецкий, французский языки. Возможным вариантом решения проблемы является также введение с 5 класса английского языка как второго иностранного языка после немецкого.
Следующей проблемой в преподавании немецкого языка в общеобразовательных учреждениях является необеспеченность УМК по данному предмету гимназий и школ с углубленным изучением немецкого языка на ступени начального общего образования.  
Учебники Н.Д. Гальсковой «Мозаика» для 2 класса не включены в Федеральные перечни учебников, рекомендованных или допущенных Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2012/2013 учебный год. 

 Данная проблема может быть решена только на федеральном уровне.
Достаточно остро стоит проблема с подготовкой учащихся к ЕГЭ по немецкому языку. Учителя немецкого языка не достаточно компетентны в этом вопросе, особенно в подготовке учащихся к написанию части С «Письмо». На основе анализа письменных работ выпускников по немецкому языку (письмо личного характера  и сочинение-рассуждение) можно сделать вывод, что многие учащиеся не знают, как правильно, в соответствии с действующими в стране изучаемого языка нормами написать адрес, завершающую фразу, подпись на отдельной строке; как аргументировано изложить свою точку зрения и точки зрения оппонентов на предложенную тему. Учащиеся допускают большое количество грубых лексико-грамматических ошибок, не соблюдают правила орфографии и пунктуации, а также невнимательно читают задание, тем самым, не решают в полном объеме коммуникативную задачу. 

Поэтому, вопрос подготовки учителей немецкого языка в плане их языковой и методологической компетенции на курсах повышения квалификации является особенно острым.

II. Требования к структуре и содержанию рабочих программ по немецкому языку
Структура рабочей программы по немецкому языку

Рабочая программа включает следующие структурные элементы:

1) Титульный лист.

2) Пояснительная записка, в которой конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики учебного предмета «Немецкий язык».
3) Общая характеристика учебного предмета.
4) Описание места учебного предмета в учебном плане.
5) Описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета.
6) Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета.
7) Содержание изучаемого курса, которое включает в себя основные содержательные линии, предметное содержание речи, виды речевой деятельности/коммуникативные умения; языковые знания и навыки, социокультурные знания и умения; компенсаторные умения; общеучебные умения и универсальные способы деятельности; специальные учебные умения; краткую характеристику курса.

8) Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся.
9) Описание материально-технического обеспечения образовательного процесса по немецкому языку, в которое включено ресурсное обеспечение рабочей программы.

Содержание структурных элементов рабочей программы по немецкому языку
Пояснительная записка содержит сведения
- о соответствии рабочей программы федеральному компоненту государственного образовательного стандарта общего образования;
-   о документах,  на основе которых составлена рабочая программа;
- о примерной программе, на основе которой составлена рабочая программа; 

- об уровне изучения учебного материала (в соответствии с лицензией); 

- о целях изучения предмета на конкретной ступени образования (извлечения из стандарта); 

- о требованиях к уровню подготовки учащегося для конкретного класса (что учащийся должен знать, что учащийся должен уметь).
Содержание изучаемого курса содержит
- перечень разделов и тем с указанием количества часов, отводимых на их изучение;

- содержание каждой темы в соответствии с федеральным компонентом государственного образовательного стандарта общего образования;

- требования к уровню подготовки учащихся по каждой теме (что учащийся должен знать, что учащийся должен уметь).

Тематическое планирование может включать в себя следующие графы:
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Учитель по своему усмотрению может добавить дополнительные графы, например, «Форма урока». В данной графе целесообразно указать формы проведения учебных занятий: уроки-проекты, уроки-дискуссии, уроки-исследования и пр.

В графе «Виды речевой деятельности» необходимо указать тот вид речевой деятельности (аудирование, говорение, чтение, письмо), формирование навыков которого осуществляется на уроке, а также задания/упражнения.
В столбике «Информационное сопровождение» необходимо указать информационные источники, используемые учителем для проведения урока, в том числе цифровые образовательные ресурсы.

III. Обзор действующих учебно-методических комплексов, обеспечивающих преподавание предмета «Немецкий язык» на ступени начального общего образования
Изучение иностранного языка на ступени начального общего образо​вания направлено на достижение следующих целей.
· формирование умений общаться на иностранном языке с учетом речевых возможностей и потребностей младших школьников: эле​ментарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме;

· развитие личности ребенка, его речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения; мотивации к дальнейшему ов​ладению иностранным языком;

· обеспечение коммуникативно-психологической адаптации млад​ших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологических барьеров в использовании ино​странного языка как средства общения;

· освоение элементарных лингвистических представлений, доступ​ных младшим школьникам и необходимых для овладения устной и письменной речью на иностранном языке;

· приобщение детей к новому социальному опыту с использованием иностранного языка: знакомство младших школьников с миром зарубежных сверстников, с зарубежным детским фольклором и до​ступными образцами художественной литературы; воспитание дружелюбного отношения к представителям других стран;

· формирование речевых, интеллектуальных и познавательных спо​собностей младших школьников, а также их общеучебных умений.


Реализации данных целей способствуют УМК по немецкому языку, разработанные ведущими специалистами: учеными, учителями-практиками, носителями немецкого языка, которые опираются на концепции обучения иностранным языкам, реализующих личностно-ориентированный, деятельностный, коммуникативно-когнитивный и социокультурный подходы в обучении иностранным языкам. 
Для использования в учебном процессе в общеобразовательных учреждениях города Кирова и Кировской области рекомендуются завершенные линии учебников по немецкому языку ведущих российских издательств, включенные в Федеральные перечни, утвержденные приказом N 2885 Министерства образования и науки РФ от 27 декабря 2011 г. 
Министерством образования и науки РФ для преподавания немецкого языка на ступени начального общего образования рекомендуются учебники следующих авторов: И.Л. Бим «Немецкий язык. Первые шаги» (изд-во «Просвещение»), Н.Д. Гальсковой, Н.И. Гез «Немецкий язык» (изд-во «Дрофа»). Данные учебники рассчитаны на изучение немецкого языка на базовом уровне. 

Для углубленного изучения немецкого языка разработана линия учебников авторов Н.Д. Гальсковой, Н.А. Артемовой, Т.А. Гавриловой «Мозаика» (изд-во «АСТ-Пресс»).
Учебник, созданный известными специалистами, авторами многочисленных пособий для общеобразовательной школы Н. Д. Гальсковой и Н. И. Гез, предназначен для обучения младших школьников во 2-4 классах.

 Традиционные для школы темы изучаются на основе разнообразных игр, головоломок и творческих заданий, аутентичных текстов, весёлых песенок и стишков с опорой на богатый иллюстративный ряд и собственный опыт детей. Учебник снабжён словарём, составленным по тематическому принципу. В комплекте с учебником издаются две рабочие тетради и книга для учителя.

 Учебник рекомендован Министерством образования и науки Российской Федерации, включён в Федеральный перечень.
УМК «Немецкий язык. Первые шаги» (Deutsch. Die ersten Schritte) для учащихся 2-4 классов авторов И.Л. Бим, Л.И. Рыжовой ориентирован на достижение самого первого (начального) уровня коммуникативной компетентности. Учебники курса соответствуют ФГОС НОО- 2, разработаны на основе Примерной программы по немецкому языку, входят в систему учебников «Перспектива» и «Школа России» издательства «Просвещение», но могут использоваться и в составе других программ. 

 «Немецкий язык. Мозаика» («Deutsch. Mosaik») авторов Н.Д. Гальсковой, Н.А. Артемовой, Т.А. Гавриловой – это УМК для 2-4 классов с углубленным изучением немецкого языка. 
В основе обучения немецкому языку по курсу «Мозаика» лежит методическая концепция, разработанная при участии немецкого культурного центра им. Гете. Особенностью курса является его ярко выраженная коммуникативная направленность, использование интерактивных творческих форм. Особое внимание уделяется формированию у школьников способности к самостоятельной работе над языком, мотивации к осознанной оценке речевого опыта. К сожалению, данный УМК для 2 класса не включен в  Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы на 2012/2013 учебный год.
IV. Требования к условиям, к системе контроля за результатами деятельности
Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования и достижения планируемых результатов начального общего образования.
Интегративным результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды:

обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание  обучающихся; 

гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья  обучающихся; 

комфортной  по отношению к обучающимся  и педагогическим работникам.

В целях обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования в образовательном учреждении для участников образовательного процесса должны создаваться условия, обеспечивающие возможность:

достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;
выявления и развития способностей обучающихся через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей; 

работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников  и общественности в разработке основной образовательной программы начального общего образования, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;

эффективного использования времени, отведенного на реализацию части основной образовательной программы, формируемой участниками учебного процесса, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой образовательного учреждения, и с учетом особенностей субъекта Российской Федерации;

использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

включения обучающихся в процессы понимания и преобразования внешкольной социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;

обновления содержания основной образовательной программы начального общего образования, а также методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов детей и их родителей (законных представителей), а также с учетом особенностей субъекта Российской Федерации;

эффективного управления образовательным учреждением с использованием информационно-коммуникационных технологий, а также современных механизмов финансирования.

Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: 

личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности. 

метапредметным, включающим освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями.

предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира.

Личностные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования должны отражать:

1) формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей  многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций; 

2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий; 

3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов; 

4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире; 

5) принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения; 

6) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 

7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей; 

9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; 

10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям. 

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования должны отражать:
1)  овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления; 

2)  освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

3)  формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;

4)  формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха; 

5)  освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии; 

6)   использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач; 

7)  активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее – ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач; 

8)   использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки,  готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

9)  овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах; 

10) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям; 

11) готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

12)  определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

13) готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;

14) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета; 

15) овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;

16) умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета. 

Предметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, должны отражать:

Иностранный язык:

1) приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения;

2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;

3) сформированность дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Итоговая оценка качества освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования осуществляется образовательным учреждением.

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования должно быть достижение предметных и метапредметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

В итоговой оценке должны быть выделены две составляющие: результаты промежуточной аттестации обучающихся, отражающие динамику их индивидуальных образовательных достижений, продвижение в достижении планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования; результаты итоговых работ, характеризующие уровень освоения обучающимися основных формируемых способов действий в отношении к опорной системе знаний, необходимых для обучения на следующей ступени общего образования.

Итоговая оценка освоения основной образовательной программы начального общего образования проводится образовательным учреждением и направлена на оценку достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Результаты итоговой оценки освоения основной образовательной программы начального общего образования используются для принятия решения о переводе обучающихся на следующую ступень общего образования.

Контроль за результатами деятельности по иностранным языкам выпускников начальной школы в рамках внедрения ФГОС -2 будет проходить в форме государственной итоговой аттестации.
Контроль уровня обученности выпускников начальной школы  направлен на выявление их достижений по ИЯ на базовом и повышенном уровне. Оба уровня подтверждают готовность учащихся к изучению ИЯ.  

На выполнение проверочной работы, включая организационную часть, отводится один урок (45 минут). 


Перед началом работы учителю необходимо ознакомить школьников с инструкцией для учащихся по выполнению проверочной работы по иностранному языку. В проверочной работе будут проверяться знания и умения учащихся в аудировании, чтении про себя и вслух, письме, говорении, лексике и грамматике.

	Вид речевой деятельности
	количество заданий
	баллы

	аудирование
	4
	7

	чтение
	6
	6

	Лексико-грамматический тест
	8
	12

	письмо
	1
	8

	говорение
	2
	8

	ИТОГО
	21
	41: 24 балла БУ

17 баллов - ПУ


64% от общего объема заданий составляют рецептивные виды РД: аудирование-18%, чтение-15%, ЛГ-31%.

36% общего объема заданий составляют продуктивные виды РД: письмо-21%, говорение-15%.

Для проверки умения учащихся читать вслух необходимо подготовить небольшие тексты, имеющие воспитательную/образовательную ценность (объёмом не более 250 слов), построенные на изученном лексико-грамматическом материале. Для получения объективного представления о сформированности умения читать вслух могут быть предложены тексты различного характера.

	Чтение вслух

	Базовый уровень
	Повышенный уровень

	монолог
	диалог по ролям

	Чтение про себя

	Извлечение основной информации (ознакомительное чтение)
	Чтение и понимание запрашиваемой информации (поисковое чтение)

	Установить соответствие или тест множественного выбора
	Реконструкция логики высказывания


Оценить умения учащихся в чтении вслух можно по следующим параметрам: 
· правильное произношение читаемых слов; 
· верное соотнесение графических и звуковых образов слов;

· темп чтения, позволяющий понимать содержание; 
· соблюдение фразового ударения;
· соблюдение правильной интонации.
Оценивая чтение школьника необходимо учитывать его индивидуальные особенности, его темп чтения на родном языке. На иностранном языке допускается несколько более медленный темп чтения, чем на родном языке. 

Аудирование

БУ- прослушать и выполнить действия

ПУ-прослушать текст и выполнить тест множественного выбора
Лексико-грамматический тест: возможные задания:

· тест множественного выбора

· восстановление слов и предложений

· восстановление текста

· заполнение кластера, таблицы

При оценивании говорения (монологического высказывания) необходимо обратить внимание на следующие критерии:

1. решение коммуникативной задачи;

2. соблюдение логики в высказывании;

3. ЛГ сторона речи (адекватность и разнообразие выбранных средств для решения коммуникативной задачи, отсутствие лг-ошибок, затрудняющих понимание);

4.  относительно правильное произношение и соблюдение интонации; 

5. соблюдение объёма высказывания (для базового уровня 5 фраз с возможным использованием опор, для повышенного – 7 (без опор для высказывания). 

БУ – учащиеся должны прочитать письмо зарубежного друга и написать ответ, используя предложенные фразы. Отсутствуют жесткие рамки объема.

ПУ – напиши ответ на вопросы друга

Критерии оценивания:

· Решение коммуникативной задачи

· Соблюдение письменного этикета страны изучаемого языка

· Наличие не более трех ЛГ ошибок, не затрудняющих понимание текста.
После проведения проверочной работы рекомендуется обсудить итоги проверки на педагогическом совете школы, проинформировать родителей на родительском собрании о полученных результатах, рассказать им о том, что вызывало трудности, на что необходимо обратить внимание. 

В рамках внедрения ФГОС - 2 личностно-ориентированный подход приобретает особую значимость и вносит существенные изменения во все компоненты системы обучения: цели, содержание, принципы, технологии обучения –  и в организацию учебно-воспитательного процесса. Это проявляется в деятельностном характере содержания обучения, его культуроведческой направленности, выделении, наряду с общедидактическими принципами,  таких принципов, как:

· принцип природосообразности (учет возрастных, индивидуальных особенностей школьников);

· принцип автономии школьников, которые выступают в качестве активных субъектов учебной деятельности;

· принцип продуктивности обучения (нацеленность на реальные результаты обучения в виде продуктов деятельности – собственно речевых, речевых, включенных в другие виды деятельности – трудовую, эстетическую, не только приращение знаний, умений и навыков, но и  приращение в духовной сфере школьника).
Личностно-ориентированный подход подразумевает дифференциацию обучения. Согласно концепции разноуровнего обучения оценивается не столько результат, сколько усилия, затрачиваемые учеником. При этом  если ученик по собственному выбору претендует на более высокий уровень знаний, то и оценивание проводится на основе более высоких требований к коммуникативным умениям. Чтобы добиться высоких результатов, ученику потребуется приложить больше усилий, но в соответствии со своими индивидуальными способностями. Такой подход учит школьников трезво оценивать свои возможности, ценить не столько отметки, сколько знания. Опора на коммуникативно-когнитивный подход в обучении иностранным языкам младших школьников способствует становлению их личности, выявляет и развивает их способности, формирует умения и желание учиться. Реализации принципа автономии школьников в немалой степени способствует применение в учебном процессе информационно-коммуникационных технологий. 

В качестве наиболее адекватных технологий обучения на начальном этапе обучения иностранным языкам выступает обучение в сотрудничестве, метод проектов, здоровьесберегающие технологии. Парные и групповые формы работы доминируют  над фронтальными  формами работы. Ученик и учитель в процессе обучения все время ставятся в ситуацию выбора (текстов, упражнений, последовательности работы и др.),  проявляя самостоятельность в выборе того или иного дополнительного материала в соответствии с   потребностями  и  интересами учащихся, что придает процессу обучения иностранным языкам  личностный смысл. У младших школьников последовательно развиваются рефлексивные умения - умения видеть себя "со стороны", самостоятельно оценивать свои возможности и потребности. 
Выработать умение самостоятельно работать, используя различные стратегии, и успешно решать проблемы, связанные с изучением иностранного языка, помогут языковые портфели, призванные развивать навыки самоконтроля, рефлексии и коррекции.
Технология «Языковой портфель» является одной из перспективных  в системе языкового образования, которая позволяет эффективно реализовывать личностно-ориентированный и деятельностный подходы, а также развивать креативную компетенцию в процессе изучения иностранного языка.

 Языковой портфель представляет собой пакет материалов и документов, которые объективно отражают результат учебной и внеучебной деятельности учащегося по овладению иностранным языком и культурой, фиксируют личностные достижения и творческие успехи в процессе самостоятельной работы над языком благодаря рефлексивной самооценке.

В настоящее время в научных и научно - популярных публикациях описано несколько моделей портфолио, которые разработаны для разных возрастных категорий обучаемых. Использование любой модели языкового портфеля в процессе обучения ИЯ позволяет нацелить учащихся на создание личностного образовательного продукта, выявление уровня сформированности умений по всем основным видам иноязычной речевой деятельности и их совершенствования, формирование положительных мотивов учения, интереса к изучаемому языку, развитие мыслительной деятельности и  творческого потенциала.

Создаваемые учащимися письменные высказывания и творческие работы могут быть помещены в  творческий языковой портфель – дневник достижений и успехов по немецкому языку «Я - творческая личность» («Ich bin kreativ!») для наглядного отображения развития коммуникативных умений в письменной речи, а также личностного развития школьника. Ведение такого дневника начинается на первой ступени общего образования (2-4 классы) в процессе обучения немецкому языку, продолжается на второй ступени общего образования (5-9 классы), а также на старшем этапе обучения.

Отличительной особенностью данного вида портфолио является то, что задания, сформулированные в нем, апеллируют к личности учащегося, к его чувствам, мыслям, будят его воображение, фантазию. В дневник достижений и успехов входят  контрольные листы самооценки, фиксирующие динамику совершенствования умений письменной речи. Эти формы самооценки составлены на основе дескрипторов основных уровней владения иностранным языком в области письма, принятых в рамках общеевропейского образовательного пространства. Оценки своих творческих  работ,  проектные работы, комментарий отобранных в языковой портфель письменных образовательных продуктов помогают учащимся последовательно совершенствовать уровень владения письменной речью.  Дневник состоит из трех частей «Немецкий язык и я», «Мир вокруг меня», «Мои мечты и желания». 
V. Система внеурочной деятельности по иностранным языкам на ступени начального общего образования
Одним из способов  оптимизации учебно-воспитательного процесса в рамках  внедрения ФГОС – 2 в языковом образовании является создание системы  внеурочной деятельности по иностранным языкам (ИЯ), включающей совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих организационных форм, методов и видов внеурочной деятельности на ступени начального общего образования. 

Внеклассная работа по ИЯ в начальной школе органично вписывается в общий контекст содержания учебной деятельности и преследует тот же комплекс практических, воспитательных, образовательных и развивающих целей, что и весь процесс обучения ИЯ на ступени начального общего образования: развитие интереса и мотивации к дальнейшему овладению ИЯ, развитие познавательной активности, создание условий, обеспечивающих реализацию речевых, интеллектуальных и познавательных способностей каждого школьника, приобщение учащихся к новому социальному опыту с использованием ИЯ через знакомство с миром зарубежных сверстников, с детским фольклором, с художественной литературой. 

Взаимосвязь внеурочной и урочной деятельности способствует лучшему усвоению учебного языкового и речевого  материала, формированию слухо-произносительных и ритмико-интонационных навыков правильного оформления и понимания иноязычной речи,  формированию  у младших школьников общеучебных и компенсационных умений, позволяющих им самостоятельно организовывать работу по усвоению языковых явлений (например, заучивание стихов, песен, рифмовок),  понимать и порождать элементарные устные и письменные высказывания в соответствии с ситуацией общения. 

Система внеурочной деятельности по ИЯ может включать в себя работу таких кружков, как: «Английский язык с удовольствием!», «Внеклассное чтение с элементами драматизации на иностранном языке», «Путешествие в мир театра», «В гостях у сказки», «Книголюбы», «Детская английская литература», а также  организацию и проведение внеклассных мероприятий в течение всего учебного года. 

В начале учебного года составляется план внеурочной воспитательной работы по ИЯ, который утверждается на кафедре ИЯ. В план работы входят традиционные мероприятия, и мероприятия, посвященные памятным датам, традициям и праздникам стран изучаемых в общеобразовательном учреждении языков. 
Правомерно использовать такую форму организации внеурочной деятельности, как фестиваль «Лингвистические звёздочки», который состоит из  конкурсов  на лучшего чтеца и переводчика и инсценированной песни. Фестиваль помогает открыть новые таланты, создать ситуацию успеха для каждого участника. 

Большой популярностью у младших школьников пользуются игры по станциям, которые  имеют  тематическую направленность, например,  «Киров - наш город родной», «Мы празднуем Рождество», «Джунгли зовут», «Весёлый алфавит», заочное путешествие-игра «Мое первое знакомство с Лондоном». 

В неделю/декаду ИЯ для учащихся младшего школьного возраста можно организовать такие мероприятия, как: просмотр мультипликационных фильмов и написание небольших сочинений о любимых героях, конкурс рисунков «Моё представление о стране изучаемого языка»,  викторины по различным темам, ролевые игры, КВНы,  беседы о роли ИЯ. Каждый день недели ИЯ, проводимый со школьниками младшего школьного возраста, может быть посвящен определенным мероприятиям и носить такую форму, как:   Music Hall, Poem Day, Love Day, Cinema Day, Funny Day.

В конце учебного года учащиеся 1-4 классов могут пригласить своих родителей, учителей и всех желающих на праздник «Первый успех», который является своеобразным смотром знаний по ИЯ, умений декламировать стихи, петь песни, инсценировать сказки, позволяя тем самым раскрыть творческий потенциал выступающих.

В дни летних каникул для младших школьников можно организовать в рамках городского школьного лагеря лингвистические отряды, где у ребят появиться возможность заниматься иностранным языком в интересной игровой форме.   

Система внеурочной деятельности по ИЯ на  ступени начального общего образования позволяет  обогатить социальный опыт школьников, а также фоновые знания о культуре страны изучаемого языка и своей собственной национальной культуре, является главным мотивационным фактором повышения интереса учащихся к овладению ИЯ. 
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